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Niederschrift Nr.18  
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schalkholz 

am Mittwoch, 28. März 2018, im Dörpshuus Schalkholz, Hauptstraße 36 
 
Beginn: 19:30 Uhr      Ende: 21:48 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Manfred Lindemann als Vorsitzender 
Herr Hans Tiedemann 
Herr Peter Westphalen 
Frau Stefanie Haist 
Herr Hans-Rudolf Schröder 
Herr Erwin Grap 
Herr Gottfried Steen 
Herr Wilfried Rohde 
 
Entschuldigt fehlt: 
Frau Christina Will 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Büsing von der Presse 
11 Einwohner/-innen 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Sonja Falkner als Protokollführerin  
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt  
13. Grundstücksangelegenheiten zu erweitern. 
Der Erweiterung wird einstimmig zugestimmt. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt 
13. Grundstücksangelegenheiten 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Dem Antrag wird 
einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 17 über die Sitzung der Gemeindevertre-
tung am 13.12.2017 

3. Mitteilungen 

4. Beratung über die Anfrage der Telekom zum Aufbau eines neues Mobilfunk-
standortes 

5. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Schalkholz 
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6. Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwandlung einer Regelgruppe in eine Fami-
liengruppe im Bedarfsplan des Kreises Dithmarschen 

7. Beschlussfassung über den Einnahme- und Ausgabeplan über das Sonder-
vermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Schalkholz für 
das Haushaltsjahr 2018 

8. Beschluss über Straßenverbreiterung Rehms 

9. Grundsatzentscheidung über das Feuerwehrgerätehaus 

10. Beschaffung eines Schneeräumschildes 

11. Beschaffung eines Salzstreuers 

12. Eingaben und Anfragen 
  
 nicht öffentlich: 
13. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 

- Es wurde angeregt, für das Dörpshus einen W-Lan-Router zu besorgen. 

Herr Steen wird dafür Angebote einholen 

- Es gab eine Frage zum Thema Aufstellung des Funkturms der Telekom. 

Es wird darauf hingewiesen, dass dies ein separater Punkt auf der Tagesord-
nung ist und man darauf später eingehen möchte. 

 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 17 über die Sitzung der Gemeindever-
tretung am 13.12.2017   
 
Die Niederschrift Nr. 17 vom 13.12.2017 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   

 

- Die Mitglieder des Wege- und Finanzausschusses werden gefragt, ob es aus 
den Ausschüssen etwas zu berichten gibt, dieses wurde verneint 

- Die Bauarbeiten Schalkholz - Glüsing kommen gut voran 

Am Dienstag, den 10.April 2018 um 19.00 Uhr gibt es im Schützenhof in 
Schalkholz eine Einwohnerinformationsveranstaltung über den Ablauf und der 
Planung der Baumaßnahmen 

- Das Infoblatt ist in Zukunft wieder offizielles Amtsblatt 

- Die Amtsbroschüre wird nach der Wahl erneuert 

- 2 neue Schlüssel für das Schließsystem des Dörpshus 

- 2 neue Streusandkisten sind eingetroffen und können beim Bürgermeister abge-
holt werden 

- Straßenlampen, die nicht die ganze Nacht brennen, werden nach und nach mit 
Banderolen versehen 
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- Am Montag, den 09.April 2018 ist die nächste Kindertagesstätten Ausschusssit-
zung 

- Schießstandabnahme erfolgreich gelaufen, alles Top, ohne Beanstandung, für 4 
Jahre TÜV erhalten 

- Bänke sollen wieder nach draußen gestellt werden, eine der Bänke ist nicht 
mehr reparabel und es soll eine neue Bank angeschafft werden 

- Die neue Website von Schalkholz ist fertig, die Aktualisierung erfolgt von Herrn 
Andreas Jessen 

- Der Vorstand des Fördervereins wurde auf der Jahreshauptversammlung entlas-
tet 

- 18. April Politiktalk in der Kita Tellingstedt 

- 17. April Hauptversammlung Schleswig-Holstein Netz AG in Rendsburg 

- Amtsentwicklungskonzept – Bredenbarg (Handlungsempfehlung als Einzelblatt) 

- Oesterende, ein Trecker ist in einen Zaun gefahren, Angebot liegt an den Ver-
sursacher, Firma Offermann, Schlichting, gesandt 

- Bündnis Naturschutz, Fördermittel wurden angemeldet 

- Eine Geschwindigkeitsanzeige würde der Gemeinde 18.00 € kosten 

-  Es ist geplant, die Kreisumlage zu senken, am 29.03.2018 ist Sitzung des Kreis-
tages mit Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 
TOP 4. Beratung über die Anfrage der Telekom zum Aufbau eines neues Mobil-
funkstandortes   
 
Die Telekom ist bemüht, das Mobilfunknetz weiter auszubauen. Aus diesem Grund ist 
der Mobilfunkanbieter an die Gemeinden Linden, Schalkholz und Süderheistedt heran-
getreten, sie bei der Suche nach geeigneten Standorte für Mobilfunkanlagen zu unter-
stützen. 
 
Die Gemeinden haben Planunterlagen erhalten, in denen ein Suchbereich gekenn-
zeichnet ist. Auf dieser Basis werden die Gemeinden gebeten, entsprechende Vor-
schläge für mögliche Standorte vorzuschlagen. Hierbei kann es sich entweder um ge-
eignete Gebäude oder um Freiflächen handeln, auf die ein Mast errichtet werden kann. 
 
Die Vorschläge werden geprüft und entsprechend bewertet. Das Ergebnis wird den 
Gemeinden mitgeteilt.  
 
Unabhängig davon wird die Telekom eigenständig eine Standortanalyse durchführen 
und der Gemeinde unterbreiten. 
 
Grundsätzlich wird die Umsetzung im Einvernehmen mit der Gemeinde durchgeführt, 
diese im bauordnungsrechtlichen Genehmigungsverfahren zu beteiligen ist.  
 
Eine Unterverpachtung des Standortes an andere Mobilfunkanbieter wird nicht ausge-
schlossen, um somit insgesamt eine bessere Netzabdeckung zu erreichen. 
  
Die Gemeindevertretung nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
Folgende Standorte werden vorgeschlagen: 
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1. Westlicher Streifen, von Pahlkrug kommend im Bereich der 1. und 2. Straße 
nach Schalkholz 

2. Richtung Pahlen im Bereich Abzweigung nach Dörpling 
 
Es wurde kein Beschluss gefasst. 
Die Vorschläge für die Standorte werden der Telekom durch das Amt KLG Eider 
übersandt. 

 
Die Gemeindevertretung weist darauf hin, dass sie im weiteren Planverfahren entspre-
chend zu beteiligen ist. 
 
 
TOP 5. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Schalkholz   
 
Die amtlichen Bekanntmachungen der Gemeinde Schalkholz sollen zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt wieder neu geregelt werden. Ab dem 01.01.2017 wurden die Satzungen 
und sonstigen amtlichen Bekanntmachungen der Gemeinde Schalkholz auf der Inter-
netseite des Amtes veröffentlicht. Dieses war rechtlich auch so vorgesehen.  
 
Die nach dem Baugesetzbuch erforderlichen Bekanntmachungen der Gemeinde müs-
sen aber in anderer Form veröffentlicht werden, um die hierfür vorgesehene Anstoß-
wirkung zu erzielen. Hier ist eine Veröffentlichung im Internet nur ergänzend zugelas-
sen. Es war im Jahr 2017 in den Hauptsatzungen der Gemeinden so geregelt, diese 
Veröffentlichungen an der Bekanntmachungstafel des Amtes, die sich vor dem Dienst-
gebäudes in Hennstedt befindet, auszuhängen. Es wurde dem Amt jetzt seitens des 
Innenministeriums mitgeteilt, dass eine solche Veröffentlichungspraxis nicht mit der 
Bekanntmachungsverordnung des Landes vereinbar ist. Es ist nicht statthaft, alle amt-
lichen Bekanntmachungen der Gemeinden an einer Bekanntmachungstafel im Amts-
gebiet zu veröffentlichen. Dieses gilt nicht als „ortsübliche“ Bekanntmachung im Sinne 
der entsprechenden Vorschriften. Es ist jetzt eine andere Veröffentlichungsform zu 
wählen. Alternativen zum eigenen Amtsblatt sind die Anschaffung und Aufstellung von 
Bekanntmachungstafeln in jeder Gemeinde bzw. eine Veröffentlichung der Bekannt-
machungen in der Tageszeitung. 
 
Aus praktischen Gründen wird seitens der Verwaltung daher vorgeschlagen, dass bis 
zum 31.12.2016 als amtliche Veröffentlichungsmedium dienende Informationsblatt des 
Amtes KLG Eider zu reaktivieren und ab sofort wieder einen amtlichen Teil für die Ver-
öffentlichungen des Amtes und der Gemeinden vorzusehen. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schalkholz beschließt die Änderung der 
Hauptsatzung für die Gemeinde Schalkholz in der vorliegenden Form (2. Satzung zur 
Änderung der Hauptsatzung). 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
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TOP 6. Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwandlung einer Regelgruppe in eine Fa-
miliengruppe im Bedarfsplan des Kreises Dithmarschen   
 
Bei der Belegung für das Kita-Jahr 2018/2019 wurde ersichtlich, das es nicht ausrei-
chend U3-Plätze in der Kita Tellingstedt gibt.  
 
Im Jahr 2017 ist aufgrund von freien U3-Plätzen eine Familiengruppe in eine Regel-
gruppe umgewandelt worden,  
Für das Kita-Jahr 2018/2019 müsste diese Regelgruppe wieder in eine Familiengruppe 
zurück umgewandelt werden.  
Baulich und personell ergeben sich daraus keine Änderungen. 
 
Durch die Umwandlung in eine Familiengruppe würde es auch wieder eine höhere Be-
triebskostenförderung durch das Land und den Kreis geben. 
 
Beschluss: 
Die Umwandlung einer Regelgruppe in eine Familiengruppe ab dem 01.08.2018 im 
Kindertagesstättenbedarfsplan des Kreises Dithmarschen soll durch die Verwaltung 
beantragt werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 7. Beschlussfassung über den Einnahme- und Ausgabeplan über das Son-
dervermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Schalkholz für 
das Haushaltsjahr 2018  
 
Nach § 2a Brandschutzgesetz Schleswig-Holstein haben die Feuerwehren ab dem 
Haushaltsjahr 2018 jährlich einen Einnahme- und Ausgabeplan über das Sonderver-
mögen Kameradschaftskasse aufzustellen. 
 
Dieser Plan wurde am 12.01.2018 von der Mitgliederversammlung der Feuerwehr be-
schlossen und tritt nach Zustimmung der Gemeindevertretung in Kraft. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan über das Sonder-
vermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Schalkholz für das Haus-
haltsjahr 2018 in der vorliegenden Fassung zu. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
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TOP 8. Beschluss über Straßenverbreiterung Hinterm Vierth   
 
Direkt in der Kurve ist die Straße ca. 150m lang verengt. 
Hier soll nach Aushub des Mutterbodens am Seitenstreifen ca. 50m breit und 50m tief 
ausgehoben werden. Anschließend wird die Rinne mit Asphaltschredder verfüllt. 
Durch den Bürgermeister ist eine Baggerfirma mit dem Aushub zu beauftragen. 
Schreddergut wird durch die Gemeindearbeiter eingebracht. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 9. Grundsatzentscheidung über das Feuerwehrgerätehaus   
 
Diese Entscheidung wird vertagt, hierüber soll nach der Kommunalwahl entschieden 
werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
7 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 10. Beschaffung eines Schneeräumschildes   
 
Es liegen einige Angebote für einen Gummischieber vor. 
 
Beschluss: 
Es wird beschlossen, das Angebot der Firma Rohwer für einen Gummischieber für den 
Gemeindetrecker in Höhe von 1.633,00 € anzunehmen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 11. Beschaffung eines Salzstreuers   
 
Es sollten Angebote eingeholt werden, wie teuer ein Salzstreuer der Gemeinde 
Schalkholz sein würde. 
 
Beschluss: 
Von den Angeboten wird Abstand genommen. Es soll kein Salzstreuer für die Gemein-
de Schalkholz angeschafft werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen 
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TOP 12. Eingaben und Anfragen   
 
Es wurde darüber diskutiert, wie es möglich ist, das Erwerben von Schreddergut in der 
Zeitung anzubieten, obwohl dieses schon alles vergeben ist. 
Das Schreddergut des Asphalts gehört der Firma LBV, die Gemeinde Schalkholz hat 
darum gebeten, eine Lieferung zu erhalten, dem wurde auch stattgegeben. 
Privathaushalte aus Schalkholz haben leider nichts abbekommen, haben aber auch 
keinen Anspruch. 
Die Ausschreibung solcher Straßenarbeiten erfolgen inklusive abfräsen und die Ver-
wendung des Recyclingmaterials gehört auch dazu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Lindemann)  (Falkner) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 


